

## 家闻菜花香

■ 冯联清

一到春天，我最为期待的就是要到一望无际的油菜花田里去闻闻油菜花特有芬芳，看一看春光下黄灿灿的花瓣，抑或还会一头钻进浓密的菜花田里，冒出粘着点点花瓣的身子，与菜花来个亲密合影。我还会拍个抖音，与远方的朋友分享这一年一度的“春喜”。

然而，今年严峻复杂的疫情，让我们“足不出户”居家防疫。我想，这下看油菜花的愿望要落空了。眼看着油菜花期正在逐渐靠近尾声，我的惆怅之感也随之越深。真是老天怜我恋花，竟然让我在自己家里的露台上生生地发现了一棵正含苞欲放的油菜花！

我不会种菜，也没有在露台种过油菜，这春天特有的尤物是从哪里冒出来的呢？喜忧参半之下，我不禁有点纳闷了起来。通过微信咨询生物老师，才让我茅塞顿开。原来这棵“不速之客”的油菜花竟然是由飞鸟从空中带来，通过鸟儿的粪便带到我的花盆里，经过春天的气温、水分等所谓的“天时地利人和”的外界因素，通过内因催开了这棵让我惊喜、让我流连的奇花。

于是，我对原先扰我清梦、啄我花卉的“空中来客”鸟儿有了几分好感：不是它们的辛勤来往、驻足我家露台，我哪会有这个在家就能够欣赏到油菜花的福分？在这个居家抗疫的日子里补上不能外出赏花的缺憾？

于是我对这棵让我惊喜不已的油菜花呵护备至起来：太阳太辣，我会将之移到半荫之处；雨水太足，我会将之搬进室内。看着一天一个样的“老相识”开苞，露出难得一见的花瓣，我的心也越来越激动。这棵来之不易的油菜花似乎也知道投桃报李，知道我对她的深爱，竟然也陆陆续续地开出了10多个花蕾，一坨坨的花瓣，散发出她特有的香味，让我在写作和阅读之余闻之又闻，生怕有一丝半缕的香味随风吹走。

都说好花不常开。我为了留住这难得一见的“家中奇景”，我用相机拍下了油菜花从含苞欲放到盛开、结籽的全过程，还特意拍下她在阴晴早晚之时的不同姿态。使我在春天过后，依然可以打开相册再睹她的不同风采。

我是幸运的，在鸟儿的帮助下居家竟然也能够看到大田里才会有的油菜花。我想，这花也是与我有缘的，她遵从冥冥之中的安排，到我家落户开花结果。我要让她善终，好好收集她的菜籽。明年选一个更大更好的花盆，施肥培土，会好好培育她的后代，期待明年我会看到她更多、更加美丽的“花儿花孙”们。

居家闻菜花，我不亦乐乎。



## 抑郁症这种“高级病”，猫咪也会得？

■ 孙 飞

受疫情影响，很多宠主被迫和猫主子分开了小一个月，那么猫咪独自生活一个月（可能还会更长时间），会不会抑郁？

最新科学研究表明，大多数哺乳动物的大脑都存在相同的机制，在遇到一些情况时会出现相似的反应。所以猫咪也是有可能患抑郁症的。

而这一次疫情，对猫咪最大的挑战就是独自在家度过漫长的一个月，没有主人，

没有欢声笑语，只有食物、水和猫砂，在这样的环境下，猫咪的的确有可能会抑郁。因

此，如果你已经返程，那一定要密切观察猫咪的一举一动，看看它是不是抑郁了。猫咪抑郁症的表现



1.精神萎靡，对喜欢的食物和动态的东西都丧失兴趣；

2.食欲不振，体重迅速下降；

3.由于心情不好，频繁舔毛，出现尿频甚至尿血的症状；

4.突然变得有攻击性，会攻击主人和同伴；

5.暴躁不安，容易受惊；

6.睡眠质量下降。通常猫咪一天要睡14个小时左右，患抑郁症的猫睡眠时间会减少，而且容易惊醒；

7.喜欢独自呆在角落里，长时间一动不动。

### 导致猫咪抑郁的常见原因

1.生活环境改变、更换主人或环境过于嘈杂；

2.缺少陪伴，正如这次疫情原因导致猫咪和主人长期分离；

3.同伴或主人的消失、死亡。大家总认为猫咪高冷，其实家猫长期和人类相处，已经是社会性动物，失去主人或同伴也会给猫咪造成巨大打击；

4.被遗弃、被虐待会严重影响猫咪的

### 心理健康：

5.猫咪是独居动物，如果家中还有其他猫咪，就可能发生多猫家庭的竞争（猫砂盆、食物碗不足等），这些也可能导致猫咪抑郁。

### 如何治疗

猫咪得抑郁症一般无法自愈，若为中轻度的抑郁症，宠主可以自行在家治疗。

1.尽可能改变外部环境，保持环境安静，让猫咪多在阳台上晒晒太阳；

2.如果猫咪平时外出会产生应激反应，疫情结束之后可以适当增加外出时间；

3.在家中，主人也要花更多时间陪伴猫咪，增加互动，玩一些减压的小游戏；

4.平时注意观察就会发现，猫咪都特别喜欢钻到盒子里，因为狭小的空间会给它们带来安全感。所以不妨在家多扔几个纸箱给猫咪做避难所，营造舒适的生活环境。

5.当然了，如果家里有新来的成员，也不要冷落了猫咪。

对于重度抑郁的猫咪，除了要改善环境之外，建议向专业医生寻求帮助，确诊之后再进行治疗，有必要的情况下还需要借助药物治疗。不过疫情期间，由于多数宠物医院还没营业，宠主可以暂时先按照中轻度抑郁对猫咪进行治疗，通过改善环境来缓解猫咪的症状。

## 这些水不适宜在炎热期间浇花

■ 钱 为

天气暖和了，很多花友都开始自己在家里去制作一些有机液肥来浇花，这样能为花卉补充养分，即使不用去施肥，也能让它们生长得更加旺盛。但是有些没有经过充分发酵的液肥，是不适合用来浇花的，不然非但不能为花卉补充养分，反而容易招小虫子，严重的会引起烧根烂根。像下面这三种水，就不要轻易拿来浇花。

### 牛奶水

春天到了，花卉需要施肥补充养分，才能长得旺盛，多开花。很多花友家里养花比较少，没有化肥用，通常就会把那些过期牛奶，倒进花盆里，认为这样也能为花卉补充营养。

牛奶中确实有丰富的营养，对植物生长也非常有益，但是用牛奶养花，需要先进行发酵，不然在花盆里发酵容易产生热量，将植株的根系烧伤，引起根系腐烂。

过期的牛奶，可以倒入塑料瓶内，加上10倍的清水一起密封发酵1—2个月，发酵完成以后，再兑水稀释，再去浇花就可以了。

### 啤酒水

相信很多人都有用过啤酒来养花，比如君子兰“夹箭”时，可以给它浇一些稀薄的啤酒水，为植株补充养分，好让它顺利抽箭开花。平时也可以用啤酒水，来擦拭花卉的叶子，能让叶片更加油绿有光泽。

不过也有花友用啤酒养花时，导致植株出现了烂根，这是使用方法不对造成的，用啤酒浇花，并不是将啤酒打开以后，直接浇进花盆里，这样啤酒中的酒精成分，就容易对花卉根系造成损伤，使植株出现枯萎。

啤酒养花时，要先提前打开瓶盖，放置一两天时间，等到里面的酒精成分挥发掉时，再去兑水浇进花盆里，这样不仅不会烧根，还能为植株提供丰富的营养，让它生长更加旺盛。

### 淘米水

淘米水很多人都拿来养过花，尤其是养绿萝、吊兰等观叶植物时，经常给它浇一些发酵好的淘米水，能让植株生长的枝繁叶茂。但是也有很多花友，是直接把没有发酵的淘米水倒入花盆里，这样不仅没有什么效果，反而容易烧根，滋生小虫子。

淘米水也是要去发酵再用来养花的，由于发酵的淘米水臭味比较大，很多花友在发酵时，都会掺入一些水果皮，像桔子皮、橙子皮、香蕉皮等，一起发酵好后，养分全面，还能减轻异味，养花时经常浇一些，叶子油绿光亮。